
E. Fabri agosto 2023Rettangolo geodeti
o in 
oordinate di RindlerProblema e notazioniVoglio 
ostruire (
on gnuplot) la �gura di un rettangolo formato da duegeodeti
he di tipo tempo e due di tipo spazio. Pi�u pre
isamente, se (
t; z) sono
oord. di Minkowski, e (u;w) 
oord. di Rindler, il rettangolo ha due lati z = 
ost:(z = z1 e z = z2, z1 < z2) e due lati t = 
ost: (t = �t1 e t = t1, t1 > 0).Indi
her�o 
on 1,2,3,4 i verti
i, in senso antiorario partendo da1 : t = t1; z = z1:S
elgo per sempli
it�a un rettangolo simmetri
o rispetto all'asse 
 t.Equazioni dei latiLe trasf. di 
oord. da Rindler (u;w) a Minkowski (
 t; z) sono
 t = w sinh g u
2z = w 
osh g u
2 : (1)Le equazioni delle geodeti
he sonotipo tempo : w 
osh g u
2 = 
ost:tipo spazio : w sinh g u
2 = 
ost:e quindi le eq. dei lati: lato 12 : w = 
 t1sinh(gu=
2)lato 23 : w = z2
osh(gu=
2)lato 34 : w = � 
 t1sinh(gu=
2)lato 41 : w = z1
osh(gu=
2) : (2)
In realt�a le (2) non sono suÆ
ienti, per
h�e non danno il 
ampo di variazionedi u. Questo si ottiene dalle (1) tenendo presenti gli intervalli in 
ui variano z1



per le geodeti
he di tipo tempo e 
t per quelle di tipo spazio, 
he sono:lato 12 : z1 � z � z2lato 23 : � 
 t1 � 
 t � 
 t1lato 34 : z1 � z � z2lato 41 : � 
 t1 � 
 t � 
 t1:Traduzione per gnuplotIn gnuplot 
onviene s
rivere le equazioni in forma parametri
a, assumendo
ome parametro t 2 [�1; 1℄, ponendo x = g u=
2 e y = w. Per i lati 12 e 34de�niremo z = f(t) = 12 [z1 + z2 + t (z2 � z1)℄mentre per i lati 23 e 41 
 t = h(t) = 
 t1 t:Le eq. per i lati si ottengono dividendo tra loro le (1):
 tz = tghxe risolvendo rispetto a x: x = 12 log z + 
 tz � 
 t :L'eq. per y si ottiene risolvendo rispetto a w l'una o l'altra delle (1). Ne segueper i 4 lati risp. x = 12 log z + 
 t1z � 
 t1 y = 
 t1sinhxx = 12 log z2 + 
 tz2 � 
 t y = z2
osh xx = 12 log z � 
 t1z + 
 t1 y = � 
 t1sinhxx = 12 log z1 + 
 tz1 � 
 t y = z1
osh x: (3)
Nelle (3) i parametri liberi sono 3: 
 t1, z1, z2 
on la 
ondizione 
 t1 < z1 < z2.In prati
a 
onverr�a de�nireF (a; b) = 12 log a+ ba� b2



e poi de�nire per i 4 lati 4 funzioni per la x:G1(t) = F (f(t); 
 t1)G2(t) = F (z2; h(t))G3(t) = F (f(t);�
 t1)G4(t) = F (z1; h(t))e 4 per la y H1(t) = 
 t1= sinh[G1(t)℄H2(t) = z2= 
osh[G2(t)℄H3(t) = �
 t1= sinh[G3(t)℄H4(t) = z1= 
osh[G4(t)℄:

3


